

# 法治绘就幸福底色 忠诚护航雅砻平安

## ——山南市平安法治建设工作综述

本报记者 巴桑旺姆

在雅鲁藏布江畔的这片热土上，山南市始终将平安与法治作为发展之基、民生之要。近年来，山南市政法战线聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，用忠诚履职筑牢安全屏障，用法治思维破解治理难题，用为民初心温暖万家灯火，不仅将“平安中国建设示范市”的荣光持续擦亮，更让群众的安全感满意度保持在99%以上，成为雅砻最动人的民生注脚。

### 守牢安全底线——

#### 以责任担当护稳定促和谐

“只要能让群众睡得安稳、过得安心，我们多跑几趟、多熬几夜都值得。”这是“全国优秀人民警察”扎西常挂在嘴边的话。作为基层民警，他常年扎根农牧区，参与矛盾纠纷调解、打击违法犯罪，是群众眼中的“安全卫士”。在山南，像他这样的政法干警还有很多，他们以“时时放心不下”的责任感，将维稳工作融入日常、落到实处。

近年来，山南市始终把维护稳定作为首要政治任务，以科学化机制和常态化、法治化理念筑牢安全防线。严格落实维护社会稳定责任制，健全重点人群管控体系，圆满完成历次重大会议、重要活动维稳安保任务；持续

深化平安建设，常态化推进扫黑除恶，严厉打击盗抢骗、食药环、黄赌毒等突出违法犯罪，全市刑事案件同比下降19.3%，电诈犯罪发案数和财损数持续走低。

矛盾化解在基层，平安才能扎根在基层。今年以来山南市已排查化解各类矛盾纠纷1770件。同时，创新建立“党建+数字+网格”治理模式，调整优化网格1590个，配优配强专兼职网格员2324名，实现城乡“一格一警”和农牧区“一村一警”全覆盖，并在今年5月底率先完成全区县级综治中心规范化建设，让基层治理既有力度，更有温度。

### 夯实法治根基——

#### 以改革创新强服务惠民生

“以前办理户口要跑好几趟，现在流程简化了，半天就能办完，太方便了！”市民卓嘎在山南市政务服务大厅办理户口时，对政法领域“放管服”改革带来的便利赞不绝口。这一变化，正是山南市深化法治建设、提升服务效能的生动缩影。

作为推进社会治理现代化的重要抓手，山南市始终将法治建设摆在突出位置。在法治政府建设上，建立府

院联动机制，推动行政争议实质化解；在司法公正保障上，全面落实司法责任制，今年以来，开展执法司法案件评查261件，让每一起案件都经得起检验；在法律服务优化上，深化车驾管、户籍、出入境等业务改革，相关业务办理量同比持续增长，加油站点安全管理优化改革全面完成。

法治的种子，需要用心播撒。山南市全面推动“八五”普法深入实施，今年以来，开展“青年普法志愿者法治文化基层行”等活动766场次，覆盖群众22万余人次。“全国模范检察官”席淑姣牵头推进“法治进校园”工程，联合教育部门在市人民检察院打造青少年法治教育实践基地，用生动案例为孩子们筑起法治“防护墙”。截至目前，司法机关依托公共法律服务中心及“12348”热线，已受理法律援助案件17件，为受援人挽回经济损失26万元，让法治阳光照亮每一个角落。

### 赋能发展大局——

#### 以协同智慧谋长远促共赢

“多亏了车载流动法庭，我们在牧场上就能解决纠纷，一点不耽误放牧！”曲松县邱多江乡牧民顿珠感慨道。今年上半年，山南市法院系统深

化车载流动法庭职能，巡回办案277次，调处民事纠纷206件，将司法服务送到群众“家门口”。在山南，政法工作始终与发展大局同频共振，为高质量发展保驾护航。

在优化营商环境上，山南市落实政法机关优化法治化营商环境“22条”，依法平等保护各类市场主体合法权益，保障重点项目、重大工程顺利推进；在守护生态安全上，检察机关建立“河湖林长+检察长+警长”协作机制，开展雅鲁藏布江流域生态保护案件“回头看”，公安机关纵深推进蓝天、碧水、净土保卫战，严厉打击破坏生态环境违法犯罪，为南北山绿化工程提供法治保障；在助力乡村振兴上，政法系统深化结对帮扶、“我为群众办实事”等活动，用实际行动助力农牧区发展。

科技是提升治理效能的关键。山南市积极打造“政法大脑”，建成政法机关跨部门大数据办案平台，推动智慧法院、智慧检察、智慧警务、智慧司法行政系统集成。同时推进“雪亮工程”迭代升级，提升“一张网”“一平台”应用水平，让执法司法更加规范、政法协同更加智能、社会治理更加高效。

## 时讯快递

### 自治区司法厅

## 多措并举提升领导干部素养与能力

本报拉萨讯（记者 赵文慧 见习记者 土旦仁青）今年以来，自治区司法厅多措并举全面提升领导干部法治素养与依法办事能力，为西藏长治久安和高质量发展提供坚实法治保障。

定期修改完善清单，把应知应会党内法规和国家法律纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习内容，纳入各级党校（行政学院）主体班次和领导干部任职培训、在职培训的必训课程；结合工作实际，纳入自治区、地市、县区三级政府常务会议学规学法、单位领导班子会前学规学法、重大决策前学规学法等重要内容，把学习成果转化为依法决策、依法办事的自觉行动。

持续深化“百名法学家百场报告会”进机关、进单位活动，邀请区内相关领域专家教授，通过“理论+案例”相结合的形式，重点讲解领导干部和国家工作人员在行政决策、行政执法等方面容易出现的违规违纪违法行为，明确职权法定，

树牢法定职责必须为、法无授权不可为的法治意识。

突出以案为鉴、以案示警、以案释法，组织领导干部开展旁听庭审、聆听服刑人员现身说法、参观廉政教育基地和监狱警示教育基地、观看警示教育片等法治实践活 动，警醒领导干部依法行政、廉政用权，用法治筑牢“思想堤坝”。

将习近平法治思想、党内法规和国家法律纳入全区领导干部政治理论水平测试，以测促学、以学促干，不断提升领导干部法治思维、夯实履职根基，推动领导干部带头模范尊法学法守法用法。

推动党政主要负责人履行推动法治建设第一责任人职责，通过述法总结、接受监督、发现问题、督促整改，不断提升领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力和水平。

### 拉萨市烟草专卖局

## 召开卷烟零售户警示教育大会

本报拉萨讯（记者 卢文静）为进一步规范卷烟市场经营秩序，强化零售户规范经营意识，近日，拉萨市烟草专卖局组织召开卷烟零售户警示教育大会。

会上，执法人员深入解读了《中华人民共和国烟草专卖法》及其实施条例，讲解烟草专卖许可证的严肃性及持证户应承担的义务与责任，强调卷烟经营必须遵守“当地进货、当地销售”的核心规定。随后，通过近期辖区内查处的卷烟异常流动典型案例，详细分析案件特征、流动渠道、涉及品牌及具体违规情节，明确指出卷烟异常流动对正常市场秩序、国家利益及消费者利益造成的严重危害。

会议强调，所有零售户必须严格遵守烟草专卖法律法规，坚持规范经营、诚信经营，自觉抵制各种违法行为。

大家要切实增强法律意识，深刻认识规范经营的重要性，守住底线，不碰红线；严格规范自身行为，确保卷烟均在核定的经营地址落地销售，坚决杜绝任何形式的“二次批发、左右价格、扰乱市场”行为；积极配合专卖执法人员的监督检查，主动发现并报告可疑订单及收购卷烟人员，共同维护拉萨市卷烟市场的健康稳定。

## 林芝市“法治公交专线”正式投入运行

本报巴宜电（记者 刘枫）为推进法治文化阵地建设，林芝市司法局联合市公交公司打造林芝市“法治公交专线”，于近日正式投入运行，成为一道流动法治风景线。

“法治公交专线”经过精心规划，选取了林芝市巴宜区主城区客流量大、覆盖范围广的2路、4路公交线路，贯穿市区东西、南北主干道，沿途辐射机关单位、学校社区、商场、农贸中心、公园等，从而将法治元素融入城市“动脉”，让普法宣传能够最广泛、最直接触达不同群体。

“法治公交专线”充分利用公交车厢，通过张贴具有林芝特色的法治宣传标语、图文，将法律知识呈现在市民日常出行之中。让市民在候车、乘车过程中，“抬头能见、举手能及、扫码能学”，在无形中感受法治精神，在潜移默化间提升法治素养，真正实现了法治宣传教育与市民日常生活的“零距离”对接。

“法治公交专线”运行以来，获得了广大市民群众的普遍好评。有乘客表示：“以前觉得法律很远，现在坐个公交都能学到法律知识，特别接地气，不知不觉就记在心里了。”“法治公交专线”的开设，不仅是林芝市巩固“八五”普法成果、创新宣传方式的重要举措，更是服务全市中心工作、助力全国文明城市创建的生动实践，它将法治文化有机嵌入城市公共空间，为创建和谐文明的社会环境营造了浓厚的法治氛围。



近日，自治区税务局联合司法厅、教育厅、共青团西藏自治区委员会，在拉萨北京实验中学举办“税法进校园与税共成长”青少年税收普法宣传活动。

活动共设立税法政策讲堂、趣味互动、赠送税收书籍三个环节。“税法老师”用通俗易懂的语言讲好税收知识，并结合身边场景讲解税收“取之于民、用之于民”的本质，将抽象的税收知识变得生动可感。

图为学生参加税收知识小问答游戏。

本报记者 袁海霞 本报通讯员 杨娟 摄

### 情暖边关



日前，西藏边检总站山南边境管理支队联合湖南省第十一批援藏工作队（山南市藏医医院）组建医疗队，赴山南市浪卡子县开展“湘遇山南情暖边关”送医送药下基层活动，为100余名长期坚守在海拔4500米以上极端艰苦地区的戍边民警及辖区群众提供中西医结合健康服务。

此次医疗队由临床经验丰富的专家组成，专家团队先后深入浪卡子边境管理大队、打隆边境检查站、普玛江塘边境派出所，重点针对慢性病、高原油病、职业病开展专项义诊。活动推出“线下上门诊疗，线上跟踪问效”服务模式，融合医、药、针、心理干预等多元手段，形成临床科研一体化服务。医疗队还捐赠了一批急需紧缺药品，重点覆盖高海拔地区高发的肠胃疾病、皮肤病及关节疼痛等病症，并开展了3场健康知识讲座，普及高原保健、常见病识别、急救自救及药品规范使用等实用内容。

▲图为湖南省第十一批援藏工作队医疗队在普玛江塘边境派出所举办健康讲座。

▲图为湖南省第十一批援藏工作队的医生在普玛江塘边境派出所为群众进行义诊。

本报记者 孙开远 本报通讯员 戎小磊 索朗次旺

### 那曲市中级人民法院：

## 用心用情守护有温度的“圆满”

本报记者 万靖

“判决书”模式，已成为“尼玛法庭”解纷常态。

面对财产分割僵局，尤其是虫草分配这一关键矛盾，法官启动“法庭+司法所”联动调解机制，将对抗式辩论转为围坐交谈的“拉家常”。他没有急于划分财产，而是从清晨放牧取水的日常，聊到暮色中升起的炊烟，从子女教育聊到老人赡养。在温情回忆中，双方逐渐放下对立。法官敏锐捕捉到他们内心深处仍存的家庭意愿，遂以情感共鸣为突破口，引导双方回顾共同经营家庭的不易与温暖，最终让积

怨冰释。

在班戈县法院调解室，一对结婚多年的夫妻因感情不和争吵不休，财产分割成为僵持不下的焦点。面对情绪激动的双方，法院干警没有机械适用法条，而是与调解员一起，像唠家常般平复双方情绪。当谈及20头羊、2万元存款和一辆旧车如何分配时，干警笑着插话：“你看，这些财产一分，每人一半，往后各自都能过得不差。牛羊继续养，车还能用，日子是有奔头的。”这句朴实又实在的话，让两人从争执中冷静下来，开始

理性思考。最终，他们平和达成协议，临走时互道一声“以后各自安好”。

另一对来自双湖县的夫妻感情破裂多年，核心矛盾集中在抚养孩子问题上。法院干警没有急于划分抚养权，而是从细节入手，引导夫妻共同回忆：“孩子平时睡前爱找谁讲故事？”“学校受委屈了，第一个跟谁说？”这些问题渐渐唤醒父母心底的责任感。干警趁势分析：“抚养权不是争输赢，关键是谁更了解孩子的习惯和需要。”经过耐心沟通，双方最终采纳了“轮流陪伴+共同承担抚养费”的灵活方案。最令人动容的是，孩子得知安排后轻声说：“爸妈还是爱我的。”这句话，成为这场调解最温暖的注脚。

这三起调解，体现了那曲市中级人民法院在家事审判中的理念：不鼓励对抗，不执着输赢，而是搭建沟通的桥梁，既讲法理，也讲人情，让一段关系的结束，依然可以走向一种有温度的“圆满”。

近日，自治区税务局联合司法厅、教育厅、共青团西藏自治区委员会，在拉萨北京实验中学举办“税法进校园与税共成长”青少年税收普法宣传活动。

活动共设立税法政策讲堂、趣味互动、赠送税收书籍三个环节。“税法老师”用通俗易懂的语言讲好税收知识，并结合身边场景讲解税收“取之于民、用之于民”的本质，将抽象的税收知识变得生动可感。

图为学生参加税收知识小问答游戏。

本报记者 袁海霞 本报通讯员 杨娟 摄